

N. v. p. riad p a t. v Bratislave
čís. 25448/III a 1925

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K — f
Hat óra — — 25 K — f
Három óra — — 13 K — f
Egyes számok ára 1 korona.

TELEFON: 98

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

BARS

HIRDETÉSEK:

centiméterenként — fillér.
Nyilttéri közlemények garmond
soroként — fillér.
Gyakori hirdetők- és a velünk
összekötöttesben levő hird. irodák
árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklám-
ékeket a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A drágaság

ma egyetemes baj, jóformán kivétel nélkül mindenkinek a napi baja. A nagy világháború gazdasági életünk alapjait is megrendítette. Az egymást követő gazdasági krízisek, ipari válságok következtében újabb és újabb drágasági hullámok zúdultak a szegény nélkülöző emberiség fejére. Az emberek igényeiket, élet-szükségleti kívánságaikat mondhatni a minimumra szállították le és még így is temérdek sokan alig tudnak megélni, alig képesek az élethez szükséges mindennapi betevő falat kenyeret megkeresni. Országos csapás, óriási szerencsétlenség a drágulási folyamat s ha a szülőket nem szüntetjük, nem csökkentjük, akkor hiába minden próbálkozás, a drágaság egyre nagyobb lesz és az egész társadalmi életünket a tönk felé sodorja.

A napokban a cukorárak fel-emelésével, újabb drágasági hullám zúdult a nyakunkba. Hogy hová fog vezetni ez az újabb drágulási kezdet, még nem tudjuk teljes egészében áttekinteni, de már halljuk dübörgő, félelmetes hangját a mélységből, az élet mélységeiből telénk morajlani. A cukorárak felemelése ugyan még nem okozna katasztrófális jellegű szegénységet, mert hiszen a legtöbb szegény ember nem sok cukrot fogyaszt étkezésénél s megelégszik a mindennapi kenyérral, jó tányér főzelékkel. Csakhogy a cukorárak emelkedése magával hozza a hús, zsír, liszt és egyéb élelmi szerek, továbbá fa, lútfőanyag, ruházati cikkek árainak emelkedését. Rövidesen általános lesz a drágaság. Már az állami alkalmazottak újabb fizetésemelést kívánnak, mert az általános drágulás következtében nem tudnak tisztességesen megélni. A munkások itt is ott is megmozdulnak és béremelést követelnek. A drágaság ellen általános a tiltakozás, mellyel azonban nem lehet az emelkedő drágaságot megállítani, ha az illetékes tényezők nem szereplik le a drágaság okait. A megélhetési és szükségleti cikkek drágulásával minden bizonnyal fel kell emelni a munkabéreket is és ezzel a drágulási folyamat újabb erővel indul rohamra a megélhetésért nagyon is küzdő emberiség ellen.

Csövestül jön a szerencsétlenség és senki le nem tagadhatja, hogy minden percent, új áremelkedés a kisemberek életboldogulását falja fel.

A drágaság mindig bizonyos sötét bizonytalan számú felnőt és még több gyermek elpusztulására vezet. Kétségtelen, hogy az országos drágaság a népességi statisztikában is igen nagy hézagot üt.

És mit szóljon a dráguláshoz az a szerencsétlen nyugdíjas, kinek 150—250 korona havi nyugdíjból kell több tagú családjával együtt megélni. Szegények eddig is erejükön felül küzdöttek, koplaltak az éhség ellen, de most nyomorultul, segítség nélkül éhen halhatnak, mert nyugdíjukból még száraz kenyérre sem telik. A legszomorúbb a dologban az, hogy ezek a szerencsétlenek sok esetben 30—40 évig hűségesen szolgálták az emberek társadalmát és most éhbér a jutalmuk.

Senki sem tagadhatja, hogy első sorban maguknak, az erre illetékes hatóságoknak áll módjukban, ha nem is mindenben, de a megélhetés rendes feltételeiben, tehát első sorban a cukor, hús, zsír, fa és egyéb életszükségleti cikkek drágítása ellen hathatósan beavatkozni. Bár helyenként a helybeli hatóságoknak is közbe kell lépniük, de a drágaságot csak országos rendszabályozással lehet megszüntetni. Álljanak munkába azok, akiknek dukál, — álljanak munkába, legyenek résen az illetékes fórumok és hatóságok s akkor véget lehet vetni az árdrágítók és az uzsorások uralmának. Ezt kívánja a mindennapi kenyérért dolgozó, robotoló, görnyedő és verjetekező szegény, agyonhajszolt emberiség.

A pusztuló garamvölgyi magyarság.

— Hozzászólás. —

Kétségtelen, hogy minden nemzet életében nagyfontosságú a gazdasági megerősítés, mert a pénz, a tőke, a vagyon: hatalom. Arra a feltejt kérdésre azonban, hogy a szlovéniai magyar kisebbségi életében, vajjon az anyagi megerősítés-e a fontosabb, még akkor is ha az a faj meggyöngyülésével jár, határozottan nem-mel kell válaszolnunk.

Sokan talán úgy látják a kérdés feltevésénél, hogy a két dolog megoldása egymást kizárja. Nem! Ellenkezőleg! a kettő egymást elősegíti. Magyar nemzeti kisebbségünk faji gyöngyülésével maga után vonja — még akkor is, ha ez a gyöngyülés csak egyes helyeken öit nagyobb mérvet — az összesnek, mint egy nagy egésznek anyagi gyöngyülését is. Nagyon sok anyagi erő pusztul így el, mellyel sok szép dolgot lehetne alkotni, az egyke rendszer mellett oly sok gyermeket lehetne élet útjára elindítani, biztos megélhetést adva nekik, úgy hogy az ősi apai birtoknak nem kellene föltétlen szétforgácsolódni.

Hivatatos, vezetők egyének ajkáról haljuk ma már, nem is ritkán a fájó megállapítás,

statisztikai adatokkal igazolva, hogy a Garamvölgy magyar népe saját magát ítélte halálra, az átkos és bűnös egyke rendszer által, hogy 80—100 év múlva kivesszen, sorsát elnem kerülve, mert lassan de biztosan halad önkézevel megásvott sírjába. Szomorú kiáltás! Minden magyarnak kell hogy megdöbbenjen erre a szíve! Ezt zutogja a sebesen folyó Garam hulláma, ez szuggja a fáknak lombja, ezt zizegi az arany sárga buzakalász, sőt minden szónál hangosabban kiáltja a muskátis ablaku magyar porták gyermekkacajt nem ismerő udvara.

Akik a mélyre nem pillantanak, azt vélik, hogy nem létező mumustól való félelem ez, de akik a mélyre néznek, látják, hogy nem képzeltés, nem fantázia, de félig már is beteljesedett való. Mit szóljunk hozzá, mikor a lévai kózkórház főorvosa, dr. *Villicska* részéről is ugyan ez a szomorú megállapítás hangzott el: Garamvölgy magyar népe néhány évtized múlva kipusztul, mert önmagának lesz megölője. Szomorú megállapítás! Ha intó s figyelmeztető szóként hangzott el, nemesen érző, emberies szívből származott.

De tegyük föl a kérdést:

Mi ennek a pusztulásnak az oka?

Van-e kivézető út s ha igen merre?

A faji megerősítés a faj szaporodásával érhető el. Nemzeti kisebbség lévén a magyarság, faji gyöngyülésével kisebbségi arány-számát is mindjobban elveszíti. A nagy tengerbe, mint szalmaszál után is kapkodó fuldokló végtére is belepusztul. Számunk kisebbedésével jelentőségünk is lejjebb száll. Az oka pedig ennek nem más, mint az egyke rendszer.

Könnnyű számítás tenni. Falun, ahol aránylag korán történik a nősülés és férjhez menetel, egy negyven év körül apának férjhez adott leánya vagy megnősült fia van. Ez bekövetkezik tehát 20 év elteltével. Vegyünk egy 100 családból álló községet, ahol mind egy gondolkodjunk, hogy csak egy gyermek kell, hogy a vagyon növekedjék, mire ezen családok husz évet élnek, az egy gyermek-rendszer mellett, összeházasodás révén már csak 50, — 40 év múlva 25, — 60 év múlva 12—13, — 80 év múlva 6—7, — 100 év múlva 3—4 család marad meg belőlük.

Nem megdöbbenőek-e a számok, ha lényegileg elgondoljuk még azt is, hogy nem minden családban van meg az egy gyermek is!

Még abban az esetben is, ha a község lakói közé egy néhány bekerlőzöre számítunk, a halálózások és születések közötti nagy eltérések már most azt mutatják, hogy egy község életében, az egyke-rendszer mellett, 80—100 esztendő elegendő, hogy a még most élő száz család közül, az önmagát elitelt falu, leszármazottjaiban ne tudjon rámutatni csak 3—4 családra.

Miért teszi ezt magyar népnél? Mert így törekszik a vagyon. az általa legbiztosabbnak vélt meggazdagodás után. De mert nagy általánosságban a vagyon, a pénz, a tőke, nem teljes érték előtte, így igyekszik a föld után. Minél több, annál jobb!

A meggazdagodásnak pedig, legkönnyebb és leggyorsabb de egyuttal leglelkismeretlenebb módját a fajpusztító egyke rendszerben látja. Mert úgy okosodik, ha csak egy gyermek van, egy tizholdas gazda gyermeke pusztán öröklés és nősülés révén már husz holdas, az unokája negyven holdas és ugyanezen módon a dédunokája nyolcvan holdas gazda lehet.

Ez a kecségető gondolat az alapja az egyéneknek.

A másik részen ha kimondottan vagyongyarapítás nem lebeg is szemük előtt, azon élt mindég figyelemmel tartják, hogy legalább a meglévő földvagyon megőrizték, a több gyermek által valamiképpen örökös következésében, szétne forgácsolják.

Erre is az egyke rendszert vélik legbiztosabban célra vezetőknek. Ez eredményezi tehát az egyke rendszert s maga a rendszer a garammentí magyar nép lassu pusztulását.

Lehet-e vagy lehetne-e megoldást találni, mely a romlást is megszüntetné s oly nagy mértékben földhöz ragaszkodó népünket birtoka szétforgácsolódásától is megóvná, úgy hogy az ősi birtok, megfelelő gazdálkodás mellett, megmaradna akkor is, ha legalább három-négy gyermek hangjától lesz hangos a tágas, ma már teljesen árva magyar porta?

Idegenbe kell mennünk erre nézve tanulni. Ismerem földműves magyar népként helyzetét, anyagi viszonyait s merem állítani, hogy egy kis tanulás, okulás, vagyoni és faji megerősítéshez vezetné. Még lelkebben élnek azok a kedves, barátságos, szeretetet és meleget árasztó családi körök, melyeket külföldi utazásaim közben láttam. Németország, Belgium, Hollandia gyermekesége olyan mint a réti virág, sok van belőle, nem kell keresni. Szeretik is a vidékeken a gyermekeket, hat-hét gyermek mellett is jobban, mint itt az „egy-két”. Sőt a két utóbbi ország népe, akkor, amikor mi a saját fajtánknak sem tudunk, buzát bőven termő rónánkon kenyeret adni, nekik a sápadt arcu magyar fiukon megesett a szívük, a gyermekért, a gyermek lélekért — gondjaikkal vették, hogy neveljék s piros-pozsgás arccal adják vissza szüleiknek. Nem félték, hogy vagyonuk tönkre megy, hogy az ősi birtokot fenntartani nem tudják, pedig voltak odahaza is, saját maguk is elegenden. Nem félték a nagy családnak örülni, mert ebben látják — mert ebben is van egy anyagi, mint faji megerősödésük biztosítva. Éppen azért meg van náluk a társadalmi együttérzés, az egyes osztályok közötti benső összekapcsolódás, nem pedig a szétválás, az egymást lenézés. Olyan a lelki berendezkedésük, hogy a 4—5 gyermekkel rendelkező család fölemelkedik arra a magaslatra, hogy néki, ha ő maga földműveléssel, gazdálkodással foglalkozik is, nem kell min-

den gyermekét a földműves, a gazdálkodó pályára szánni. Elég ha a gyermekek közül egy, esetleg kettő veszi át az apa mesterségét. Jut belőlük kereskedőnek, jut iparosnak, jut tisztviselőnek, szellemi pályán működőnek. Az ősi birtok pedig kitudja adni, a leg több esetben, megcsonkulás nélkül, mindegyik gyermeknek a néki elköltéséget, mellyel elindulhat az élet útjára.

Ismerem családot, hol a közös vagyonból, a szellemi pályára készülő gyermek tanítási költsége, részére kiadott örökségnek tudatott be, a másik fiu mint kereskedő, a harmadik mint iparos a birtok felgyülemelő tőkéből kapta ki azt az összeget, mely üzlete alapjához elég volt, vagy amellyel ipari pályáját megkezdte. Amelyik pedig az apa örökébe lépett, megkapta a csonkítatlan birtokot s annak dacára hogy nem egy-ke volt sértetlen maradt kezében az ősi tulajdon,

A mi magyar kisbirtokosainknál ugyan ez, mely külföldi országokban általános, — könnyű szerrel lenne keresztüvihető. Kisbirtokosaink is tudnak és tudnának meglévő vagyonuk mellett, oly tőkét összehozni, hogy az ősi birtok megcsonkítása nélkül utnak indíthatnának egy-egy gyermekét, a kereskedői, az ipari, a szellemi pályán is. Csak a meglévő erőket kell kihasználni, a meglévő vagyonat kellékeppen gyümölcsöztetni, a tőke kamatait biztosítani és a meglévő beteges flancz és fényűzésből egy kicsit leengedni és általában oszkerűen gondolkozni

Köznépünk ma úgy véli, hogy néki mindenki ellensége, mert nincs barátja a kereskedői, az iparos osztálynál, nincs igazi barátja a vezetők, a szellemi pályán működők között. Ez természetesen nem úgy van, de ha mégis így vélik, oda kell hát gyermekeit állítani ezekre a pályákra, de ezt csak akkor teheti ha családijában bő számmal lesznek gyermekek. Akkor nem mondhatja, hogy nincs barátja a társadalom minden egyes osztályánál. Véréből való vér lehet mindenütt. Es míg egyszerű a magyar falu tőzgyöke res népe ezen beolvadásával felelősséget az egyes társadalmi osztályokat, — mely osztályok közül főképp a szellemi munkások csoportjánál látjuk már most is, hogy nincs emberünk, sőt hova tovább mind kevesebb és kevesebb lesz — másrészt pedig az egyes társadalmi osztályok egymásba olvadását gyorsítaná.

Egymáshoz közelebb jutnának az egyes osztályok, megértenék és megtapasztalnák talán éppen a saját családjukon keresztül, hogy a megélhetésért dolgozni kell a földművesnek is az eke szarva mellett, az iparosnak és kereskedőnek is műhelyében és üzletében és a szellemi munkásnak is a maga foglalkozási körében.

Rövidesen rámutattam magyar népként pusztulásának okára, nem elégedve meg azonban a pusztá jeremiáddal, próbáltam megjelölni a kivezető utat is. Faji öntudatosságát elvesztett, áléltságbán szenvedő magyar népkéntől függ tehát a föleszmélés, hogy az életet, sőt friss erővel a maga köréből kiemelkedő által a vezetés megszerzését, az élet irányítását avagy ezzel ellentétben a halált választja e?

A. Gy.

Iparosok országos szövetségének kongresszusa.

A Szlovenszkoí és Ruszinszkoí iparosok országos szövetsége IX. országos kongresszusát f. hó 16-án tartotta meg Losoncon.

A kongresszuson a lévai ipartársulat részéről részt vettek: Frasch József, Kostyke József, Györgyi Lajos és Tóth Antal titkár. 46 ipartársulat képviseltette magát körülbelül 300 kiküldöttel.

Megnyitó beszédében Koczor Gyula képviselő, a szövetség elnöke meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Majd a kiseiparosság sérelmeit ismertette. Rátért az iparosság mostani súlyos helyzetére, rávilágított arra, hogy az iparosság helyzetének javulását csak az össetartásban látja és csak az erők legteljesebb egyesítésétől és a független országos szövetség megszervezésétől várja.

Hetey Gyula Kassaróli, az iparos sajtó nagy fontosságáról beszélt, mely allandó tájékoztatást nyújt az iparosságnak. Szükségnek tartja a szakosztályok kiszélesítését és erősen támogatni, amit többeknek hozzájárulása után a kongresszus egyhangulag helyeselt.

Vitovszky József Losonc, az adóügyeket ismertette nagy szakértelemmel, rámutatott arra, hogy a szabadpályán működők teljesen igazságtalan, idejétmúlt forgalmi adók miatt hatszorosan magasabb adót fizetnek, mint a

Az Ősz, a Kató, meg a Feri.

Bekopogtatott már az ősz a garammenti faluba is. A levelek bágyadtan lógnak le a fákról, a fű is meghervadt, meg a napsugárnak is hűvösebb az ize. Ez már határozottan az Ősz. A nagy piktor most festi át az egész természetet. Talán este, mikor a sötétség fekete malaclopójába burkolja a földet, akkor végzi a mázólást a nagy művész, hogy mire felbredünk, csodálkozva szóljunk: már itt az Ősz!

Meg volt már a Nyár szürete: az aratás. A föld szerelme a magyar paraszt, már uj veritékkel uj barázdákat hasogat a fekete földben, hogy bevesse maggal, uj étellel. Azután jön a Tél. Leesik a hó és süket csönd borul az egész vidékre, mely alatt ájultan hever az anyaföld. Tavaszra magához tér. És ezerszínű robajjal ontja magából ismét az áldást, melynek legszebb gyümölcse a kenyér.

De most lopva megint itt az Ősz. Es Kató ebben a méla hangulatban is pezsgő Tavasz. Tanítónő már egy éve s az első vakációja már is megajándékozta őt egy izgatott valamivel:

Férfel.

Feri harmadéves jogász. Nagyvárosban látta meg a napvilágot. Vakációban rendszerint ebben a kis faluban nyaral a bácsijánál, aki a falu jegyzője.

Feri addig nézegette Katót, hogy Kató vissza nézett s Ferinek nyekk! Vége volt. Az az úgy érezte, hogy Kató neki olyan mint a levegő: nem élhet nélküle.

Es addig jártak, a kutra, akarom mondani a Garam partjára, míg az öreg Hold leplezte őket: ugyanis Feri megcsókolta Katót s uram fia! Kató nem volt rest:

visszaadta. Azóta a legszebb napok, csak is itt található, ebben a kis faluban.

Még a kanászgyerek is tudja, hogy Feri és Kató egymás szemében valamit szótkat keresni s ha sokáig nem találják azt a valamit, akkor ő akkorát fúj a szárvkürtjébe, hogy azok zavarukban menten a napos égen keresik a göncöl-szekeret.

De most itt a ronda szeptember. Feri szerint azért ronda ez a hónap, mert e kell menni az egyetemre s itt kell hagyni Katót prédának. Ha még nem lenne itt az a segéd-tiszt!

Feri egy hét múlva fog elutazni s evégőből minden alkonyatkor nem csak a Nap, hanem ő is bucsuzik Katótól.

Most is ott vannak a fűzesben. Ugyanis falun a fűzes a társalgó. Ezt még a malacok is tudják.

Feri olyan komoly, de Kató! még komolyabb. Tenger kék szeméire valami fátlyolt húzott. Feri hiába beszél, Kató nem szól, csak cipője orrával egy követ forgat. Szegény kó!

Ah! de mi ez? A fák megremegtek. Igen a fák megboroztak a nagy gyönyörűségtől. Kató bűvös hangjával felturbékolta az egész aludni készülő természetet.

— Hagyjon!
— De Kató mért ilyen izgatott?
— En nem vagyok izgatott.
— Hangja elárulja. Remeg.
— A méreg.
— Nem értem. En szeretem magát. Téged!
— Ne tegezzen. Azok után, ezek után én magát nem tegezek.

— Még . . . kinevet? Hát jó,
— De hogy szeretem. De még is csak furcsa a viselkedése azok után, amik közöttünk történtek.
— Ejha! Ugyan mik történtek?

— A csókok, hát azok semmik. Amiket elcsókoltunk s amiket még nem csókoltunk el, egyaránt összekötnek.

— A csók nem spárpa s amit el . . . az már nincs s amit még nem, az nem is lesz.

— Kató én elmegyek. De karácsonyra meglátogatlak jobban mondvá meglátogatom. Fog írni, fog rám gondolni.

— Nem!

— Nem? . . . Hát így vagyunk?! Már tudom. A segéd tiszt. Az tetszik magának. No iszen maguk nők, akár falun, akár városban, mind egyformák.

— Maga beszél. Azt hiszi nem láttam. Tegnap az állomáson kire várt olyan izgatottan? Egy puccos kislány szállt le a vonatról, olyan rövid volt a szoknyája, hogy még kilátzott a térde felett is. A szája ki volt pingáva, anyni volt rajta a puder, hogy alig látszott ki belőle és maga ezt a démonat megcsókolta a száján brühühühü . . .

Kató könnyei úgy kezdtek hullni, mint a zápor eső

Feri szája egy darabig nyitva állt, nem volt képes becsukni az ámulattól. De a másik pillanatban akkorát ugrott örömeiben mint egy bakkecske s egy hatalmas szorítással magához ölelte Katót, miközben a kislány füleibe, mint egy varázsszózt ezt susogta:

Kató! de az a kislány a mamám volt!

Eljött értem!
Erre még a lenyugvó nap is akkorát kaecagott, hogy minden vére a fejébe szállt. Az égre felballagó Hold pedig csak annyit látott, hogy két ember feje valamire túl közel kerül egymáshoz, de már a másik pillanatban egy felhő takarta el a rejtelmes képet.

Kersák László.

kötött keresettel bíró adófizetők. Javaslátában követelte az adók arányosítását a kisiparosoknak munkateljesítménye után, a forgalmi adók teljes eltörlését, a városok részére a pótdadók közvetlen beszedési jogát és a túlnagy adók leszállítását. Bár a gyár berendezett technikája leszorítja a kézzel dolgozó kisiparost, mégis az termeléséhez, forgalmához képest több mint háromszor annyi adót fizet és sok gyár ennek decára kénytelen a még meglévő holmijait. A sok kifizetést azonban, amely nem arányos tehetséggel, kénytelen élelmén és ruházatán bízni: s így rongyosan és éhesen jár.

Dr. Uhrinyák Lajos a tisztességtelen verseny és a szociális biztosítási törvény hibáiról beszél s előadta, hogy az iparosság tartózkodjék olyan szavaktól, amellyel iparosságának árthat. A szociális biztosításnak azon része pedig, mely szerint egy tanuló fiú után is fizessen az iparos biztosítást, helytelen, mivel nem feltétlen marad meg a tanuló ezen pályán, így tehát tizedrésze sem veszi közülük ennek hasznát. A kötelező biztosítás segédéknél kezdődjön de az is leszállított díjak mellett, mit egyhangulag helyeselték.

A kongresszuson elhangzott előadások nemesítették az iparosság érdekeinek megvitátását. Látható volt mennyi sok a panasz és keserűség, mennyi sok munkára, mily nagy összetartásra volna szükség, hogy az iparosság folyton rosszabbodó helyzetén javítani is tudjon.

Ezen a nehéz fárasztó időt és pénzt nemkímélő minden dicséretet megérdemelő munkába különösen Kassa, Losonc, Komárom, Léva, Rimaszombat város iparossága és azok vezetői veszik ki részüket.

Vajha minden iparos megtudná érteni azt, mik lehetnének, milyen ipari törvényt tudnának elérni akkor, ha az iparosság összetartva, egymást megértve, egymást támogatva küzdeni tudna érdekeiért.

Györgyi Lajos.

Különfelek.

— Megválasztották Léva új vezetőségét. Pénteken hívták össze a képviselőtestületet az előjáróság választására. Vezető bíróvá választották az agrárpárti **Simkó** Károlyt volt jegyzőt a ker. szoc. magyar nemzeti, magyar nemzeti munkáspárt, az iparos és kereskedő párt, az agrár és a szlovák néppárt támogatásával. 21 szavazatot kapott, 14 szavazólapot írásban adott be a baloldali Első helyettes bíró lett **Guba** János ker. szoc. 21 szavazattal. Az első menében **Guba** 17, **Zippe** 6, a kommunista **Lichner** párttitkár meg 9 szavazatot kapott, mivel nem volt abszolút többség, új választást rendeltek el **Guba** és **Lichner** között. A második helyettes **Horniak** Pál szlovák néppárti lett 19, **Vida** Jónás magyar nemzetipárti 15 szavazattal szemben. A kommunista párt igényt jelentett be az első bíróhelyettesi tisztségre, de mivel ehhez kevés az ő nyolc tagsági számuk, így elutasították. A tanácsválasztásban a szoc. demek a csehszlovák nemzeti szocialistákkal mentek, a kommunisták egyedül, míg a polgári pártok az első bíróválasztás alkalmával történt csoportosítással. Ez a blokk **Schubert** Tódor, dr. **Nagy** Béla ker. szoc., **Vida** Jónás magyar nemzeti és **Weinberger** Zsigmond zsidópárti tagokat nevezte be a tanácsba. A szoc. dem. és cseh nemzeti szoc. párt **Oktavec** József és **Breuer** Géza szoc. demeket, a kommunisták pedig **Lichner** Károlyt, **Pankó** Józsefet és **Holba** Józsefet nevezték be. A megválasztott vezető bíró köszönetet mondott a bizalomért, programot az első közgyűlésen fog adni, de már most ígéri, hogy nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül önzetlenül fogja szolgálni a város érdekeit és polgárai javát. A baloldali pártok nyilatkozatokat adtak. **Breuer** Géza kijelentette, hogy bizalmatlan az új előjárósággal szemben s ha az ő időközönkénti jelentett programpontjait a többség nem támogatja, akkor ez a képviselőtestület sem lesz munkaképes. **Bándy** Endre magyar nemzeti párti szerint a mai nap nem

a felszólalások és a programadás ideje, mert az új bíró azt sem tudhatta, hogy megválasztják-e. De szokatlan **Breuer**nek az a kijelentése, hogy ha az ő programjukat nem támogatják, akkor munkaképtelenné teszik ezt a képviselőtestületet is. A megválasztott bíró **Klain** Ödön a ker. szoc. párt elsőnöke üdvözölte s kijelentette, hogy pártokon felüli embernek ismerik, azért támogatják s kell, hogy a teremben a pártosdak elcsituljon. Végül a választást vezető korelnök **Szenes** Ignác szoc. dem. általános helyeslést mellett mondott köszönetet **Jaszenák** Gyula kormánybiztosnak, aki elismerésre méltó módon vezette a város ügyeit. **Jaszenák**ot minden oldal megjelente. A szép buccut méltán meg is érdemli. A ker. főnök tapintatosan vezette a gyűlést. A képviselőtestület legerősebb pártja a ker. szoc. párt **Simkó**t azért támogatja, amint azt a párt elsőnöke előttünk megállapította, mert személyében garanciát lát arra nézve, hogy egy a nyelvtörvény végrehajtása, mint általában a magyar kulturális törekvések támogatása az ő vezetése alatt biztosítva lesz Léva. **Simkó** Károly szerkesztőnknek kijelentette, hogy mindezekről programbeszédében részletesen fog nyilatkozni.

— Tanítógyűlés. A lévai tanfelügyelői körzethez tartozó tanítótag f. hó 20 án Léva n tartotta meg szokásos havi értekezését, amelyen mintegy 85 tanító jelent meg. A gyűlés főtárgya: **Nagy** Sándor tanár — alsószecei íg. tan., mint kiküldött beszámolt a prágai rajtkongresszuson szerzett tapasztalatairól. Szakszerű, élvezetes és magasztos előadást a hallgatóság elismeréssel honorálta. Következett **Hruiz** Simuel áll. tanfelügyelő az iskoligazgatásról és egyéb utbaigazításról szóló referátája, melynek végeztével a gyűlés véget ért.

— Urnagyűlés lesz szokás szerint a máhaly napi vásár alkalmából szerdán. Kérjük a jószívű közönséget az árva ház javára eszközölt gyűjtés támogatására.

— Templomszentelés Garamkővácsiban. Msgr. **Bubnic** Mihály rosznyói püspök vasárnap szentelte fel Garamkővácsiban az új katolikus templomot. A kétszáz év előtt épült templom, amidőn a községnek mindössze 600 lakosa volt, ma már midőn ez 1800 ra emelkedett, szűknek bizonyult. A község lakosságának áldozatkészsége impozáns nyilatkozott meg, mert 250 ezer koronát gyűjtöttek össze az építési költségekre. A templomszentelés ünnepi aktusán egyházi beszédekkel mondták **Mischák** István lévai és **Bolecsek** Vince nemcsényi plebánok. A templomszentelés után ünnepi ebéd volt Garamszentbenedekben, ahol **Bucek** Mátyás esperesplebánus mondott köszönetet a püspöknek, hogy elfáradt ide a fölemelő egyházi aktus elvégzésére.

— Új theologiai magántanár. Dr. **Csekey** Sándor, a budapesti Ref. Theologiai Akadémián az egyháztörténelmi tanszék h. tanára és az internatus felügyelője. „Amos prófeta könyve” című írásbeli értekezésének elfogadása után e hó 11-én Budapesten a Dunamelléki Ref. Egyházkerület vizsgálóbizottsága előtt a héber nyelv, — illetve az Ó testamentumi bibliai tudományok szakcsoportjából theologiai magántanári vizsgát tett. Ez újabb szép siker alkalmából szívből üdvözöljük mi is tudós földinket (Alsóvárad szülöttét).

— Szülő Géza látogatása Léván. **Szülő** Géza nemzetgyűlési képviselő, az országos keresztényszocialista párt elsőnöke hét folyamán meglátogatta a lévai pártszervezetet. Látogatást tett a párt hivatalos helyiségében, majd a pártelnökkel járt. Azután autón Alsógyőrödre utazott, ahol **Jónás** Imre plebánost, a párt körzeti elsőnökét kereste fel.

— Nagy szüreti mulatság. Mint már jeleztük szeptember 29-én (szombaton) tartja meg a Lévai Asztalos, Lakatos és Bádógos Ipartársulat műsoros szüreti mulatságát. A vezetőség az idén oly programmal készült meglepné a közönséget, ami az eddigi szüreti mulatságok műsorát felül fogja múlni és így méltán tarthat számot a nagyközönség érdeklődésére. A próbák már sorévan folytak s a szerepek elsőrendű műkedvelők kezében vannak. Főpróba 28 án pénteken

este 8 órakor. A vezetőség a fiatalok színe javát értekezletre hívta össze s bizottságot alakított a hűlgyek szórakoztatására, így előre láthatólag egy kedves és feledhetetlen estélyben lesz része a közönségnek. Meghívók ma lettek szétküldve, aki tévedésből nem kapott és igényt tart rá, forduljon a vezetőség bármely tagjához. Kérjük a n. é közönséget, tekintve a jótékony célt: a terem díszítéséhez gyűjöltes- és virágdonományokat **Kostyék** József társulati elsőnöke vagy **Frasch** Béla vigalmi elsőnöke lakására bocsátásukra küldeni. Jegyek elővételben Szivesányi és Csernák, Hóaska Samu és Bartos Béla urak üzletében.

— Az adókvetó bizottság tagjai: Bumenthál Jónás kereskedő, Pokorny János a kereskedelmi csarnok elsőnöke, Czibulka Rezső építész. Mészáros Mihály kisgazda, Léva. Vidékiek: Halmi Vilmos kereskedő Zseliz, Szoboda bérlő Nagysalló, Smatlik kisgazda Garamkecsény.

— Községi választás Kőrmöcbányán. Kőrmöcbányán is fel van függesztve a képviselőtestület működése. A választásokat itt október 7-én tartják ki.

— Az ifj. mozgószínház vezetősége f. hó 19 én tartotta meg évi közgyűlését, amelyen az összes tanítványok vezetői is megjelentek. Az első megnyitó után az egyesület évi kulturális munkásságát változta és fejtekte ki. Következett a múlt évi számadások beterjesztése. Megállapították, hogy **Csorba** Győző az egyesület régi pénztárnoka lelkiismeretes vezetése mellett 746 korona tiszta jövedelmet mutatott ki. Betét Állománya 1888 kor., amely a Barsmegeyi Népbanknál van kamatozás végett. A pénztárnoknak köszönetet szavaz a vezetőség és a felmentvényt megadja. — Mozitulajdonos bejelenté, hogy a f. évi kulturális választék igen kicsi, mert két nyelvű felirattal ellátott film kevés van. A bizottság nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az kizárólag szlovák — magyar felirattal legyen a kisebbbű jogok élvező főgva és az valóban kulturális is legyen. Ez az ügy teljes megértésre talált. — **Mika** elsőnöke távozása folytán következett az új vezetőség megválasztása: Előnökké **Valló** Albert gimn. igazgató, titkárrá **Hromada** István polg. isk. igazgató, pénztárnokká **Csorba** Győző el. és iparisk. tanító választották meg. **Hromada** titkár a bucsuzó elsőnöke munkásságát méltatta.

— Eljegyzés. **Véress** Lajos neszélyi aljegyző eljegyezte Nemesócsai **Szelle** Magdukat Lábatlanról.

— A halász szeretője a címe annak a népsziműnek, melyet ma este játszik a lévai ker. munkásegylet gárdája az egyet szüreti mulatságának keretében. Dankó Pista színes népies darabja nagyszerűen fog érvényesülni a szüreti miűjében, így bizonyára szép lesz az előadás sikere is.

— Zsidó újév. F. hó 14-én este, mikor a csilagok kigyulladtak az égen, kezdődött a zsidóság új esztendeje, a Ros Hasono, melyet az egész világon nagy áhitattal ünnepeltek meg. A zsidóság számítása szerint ez az 5689 ik esztendő. Ma, vasárnap este kezdődik Jom Kipur, az engesztelődés ünnepe vagyis a hosszúnapp, melyet a templomban imádkozással és böjtöléssel töltenek el egészen.

— Kinevezés. A pozsonyi isk. Referátus **Ozabal** Mária tanítónőt a lévai áll. elemi népiiskolához kinevezte.

— Megkezdődtek a lévai kerület adókvetési munkálatai. Néhány nappal ezelőtt feltűnően sok gazda tödült be a vidékről Lévára és ez napról-napra tart. Nem volt nehéz tőlük megtudni, hogy a szokatlan mozgalmat az új adókvetés előmunkálatai idézték elő, mert ezzel kapcsolatban most kezbesítették ki azon felhívásokat, melyekben 8 napi határidő alatt felszólították az adózókat, hogy igazolják a vallomásaikban beadott adatok helyességét, különösen a levonásokat illetőleg és egyttal közlik velük, hogy a vallomások jövedelemadatait nem fogadja el a pénzügyi hatóság, mivel azok túl alacsonynak látszanak. A betódult gazdákat a nem várt meglepetés érte, hogy a holdankénti tiszta jövedelem a javaslat szerint 1500 K. Ez és azon körülmény, hogy a 8 napi határidő alatt képtelenek az igazoláso-

kat beszerezni, mert ez a művelést az adóhivatalokat, betegsegélyzőt és a bankokat is emberfeletti munkára kényszerítene, hiszen egyszerre kapták meg majdnem az összes közbeszámó felhívásokat, nagy nyugtalanságot kellett a vidéken, mert a gazdák úgy látták, hogy az új adótervek könnyítés helyett az egész év munkájának a gyümölcsét veszélyeztetik. Ezért a lévai gazda érdekeltségi köréből, dr. Balogh Sándor az O. S. G. E. részéről és dr. Kmoskó Béla, dr. Nagy Béla és Beinrohr Dezső a Magyar Gazdák Szövetségére részéről interviniáltak a helybeli kirendeltség vezetőjénél, egyrészt azért, hogy a rövid határidő kitolassék; ami által lehetőség nyílna az érdekelteknek a bizonyítékok beszerzésére, másrészt, hogy a magas holdankénti jövedelem csökkentésük és végleg a kivétő hatóságok az egyes egyének helyzetét tekintve. Az intervenció eredménye az lett, hogy a minden tekintetben megértést mutató dr. Suchy pénzügyi főbiztos ígéretet tett, hogy utasítja az illetékes referenseket az esetleges később érkező igazolványok elfogadására, ha azok legalább a bizottsági tárgyalások megkezdése előtt beérkeznek. A jövedelem megállapításánál azonban alig van könnyítésekre kilátás, mert állítólag ezt a jövedelem megállapítást ratifikálta volna Szlovenszko legfőbb gazdasági fóruma, a Zemelaská Rada is. Mindenesetre nagyon szomorú dolog, hogy egy olyan szerv, amelynek hivatása lenne, hogy egyrészt az általános gazdasági fejlesztéssel segítené a mezőgazdálkodást, másrészt illetékes helyen védené a mezőgazdasági érdekeket, tisztán egyoldalú politikai összetételénél fogva egyenesen szembe helyezkedik a gazdasági érdekekkel és segédkezik nyújt olyan jövedelem megállapításokhoz, amelyek után egzisztenciákat veszélyeztető adó vehető ki. Szomorú, bár jól eső vizsgálati ígéret volt, hogy a jövőben okvetlenül megkérdezzék a helyi gazdasági szerveket is az adóalap megállapításánál. A kiküldetésben eljáró most egy ankétet irodának összehozni, melyben részt vennének az összes gazdasági érdekképviseletek, így a szlovák Hospodárské Družstvo is és ezen tárgyalhatnák meg az 1927. év tényleg elérhető átlag jövedelmét. Az ankét eredményét memorandumba foglalva juttatnák el a pénzügyi hatóságoknak. Mindenesetre meg van a remény, hogy épp úgy, mint a múltban békésen intéződik el a megdöbbentőnek ígérkezett adókövetés, ha a pénzügyi kirendeltség várható jóindulata nem marad az ígéretnél.

— **Földes az új szinzigazgató** szeptemberre kérte a színháztermet. A város elutasította a kérést, mert a bérlő már lekötötte az őszi szeszorra a filmeket, így károsodás érné a teremnek jelenlegi átengedésével.

— **D'Arin Beljanin orosz kamaranékes**, aki múlt évben rendezett egyetlen estjével szép emléket hagyott Léván maga után, e hó 26-án (szerdán) ismét rendez egy estét a város háza nagyszínházban. A művészt most is Cziczka Angela kíséri. A válogatott műsorból kiemeljük a világhírű Volghahajósok dalát, Rachmaninov, Schubert és Ády stb. darabokat. — Jegyelövétel Gróf nagytársadalmában.

— **A Magyar Zenei Hírlap** augusztusi számában jelkes hangú szöveget közöl a „nemzeti társadalomhoz” a magyar dal és zene érdekében, melyben felhívja a közönséget, hogy egyik legbecesebb nemzeti kincsünket, a magyar zene gyöngyeit, ne engedje hogy értéktelen hamis kövekkel cseréljék ki a zenei orgázdák, akik már rendszerrel fejlesztett üzérkedéssel kiforgatják nemzetünket faji jellegzetességének készségéből. A szeptemberi szám Lehár Ferenc 25 éves jubileuma alkalmából vezércikkben méltatja zeneirodalmi jelentőségét. Nagy figyelemre tartanak számot a legújabb magyar dalok közt, melyek a zenei hírlap rendezés mellékletei. Van ebben a számban egy érdekes szerkesztői üzenet is, melynek általános vonatkozása mellett külön lévai érdekessége is van. Úgy látszik, hogy Budapesten vita indult Kersknek Ezüsttűkrös kávéházban című dala fölött. Ezzel foglalkozik a Magyar Zenei Hírlap szerkesztői üzenete, melyet ide nyomtatunk:

Nótát szerezni senkinek sem kizárólagos joga. Aki hivatást érez hozzá, csak hadd írjon, — sőt minél többet, — ha öröm, bánat, emlékezés, szerelem, honfű, stb. az inspirálója. Ezek nélkül — akár tanult, akár tanulatlan muzsikus — nem tud nótát írni: a nótáirást pedig megtanulni sehol sem lehet! Természetesen igazi, értékes nóta csak a szó vég és dallam igazi egybeforrásából születik. Sajnos a nótatermesztők csak igen kicsiny hányada válik közéletivé, népszerűvé. De még ezekre a sikerült nótákra is szeretik ráfogni, hogy „rátalálás.” — Merő tévedés! Hát az operák, operettek nagyárai, ugynevezett sláger — számai matematikailag pontos számításokkal készülnek csínalmányok, — avagy az inventió szerencsés szüleményei? — Ha pedig egy-egy nóta ugynevezett slágerre válik, akkor feleletlén az irigység többnyire elszerezné gáncsolni, mert akkor már az illető sláger nóta szerzője „sláger komponáló”, aki kitalálta, hogy a nótának az első sora fontos, annak „kell megfogni a dolgot!” — Ilyen állítólagos „elsősvadászok”: „Aszszony lesz a lányból” — Nem tudok én néked csak virágot hozni” — Ezüsttűkrös kávéházban” stb. szerzői. — Hogy például az utóbbi nótánál kit és hogy „meg fog” érzelmileg az „ezüsttűkrös” kávéház cím, — erre nehéz feleletet adni. Ellenben a nóta e két sora: „Panaszokodnám, de nincs kinek, bánatomat nem érte meg senki sem” — mindenesetre van oly finom, poetikus verssor, mint bármely más ismert magyar nóta szövege. — És mindezt csak azért tartjuk szükségesséne felemlíteni, mert az „Ezüsttűkrös” című dalnak két év előtt elhunyt szövegírója éme versét még második verskötetében, két évtized előtt adta ki és nem megrendelésre. hanem szíve inspirációjából írta meg; s akkor bizonyára nem is sejtette, hogy versét meg is fogják zenésíteni. Valakire tehát ráfogni, hogy „slágerkomponáló”, — ez néha kegyeslétsé is lehet! — Hogy pedig régi nótákból (főleg közismert csárdásokból) operettszámokat faragjanak, — ez voltaképp teljesen felesleges; mert a „Hallod-e te kőrbai lány” zenéjére a schimyt a legjobban el lehet járni anélkül, hogy a dallamon bármikor is változtatni kellene. — Különbözen idegen tollal ékeskedett Bizet is, aki Carmen c. operájának Torreador dalát a Párisban játszó Patikárius Ferkő híres és közkedvelt Casinó csárdásából — már a múlt században — komponálta. Felhasználni a meglévő melódiákat mindig könnyebb, mint eredetieket alkotni. És szebb a mezei virág, mint a művirág! (A Magyar Zenei Hírlap a Bars kiadóhivatalában kapható 9 — Kő-ért.)

— **Betörés fényes nappal.** Csütörtökön az ebéd idő alatt valaki álkuccsal behatolt Pick Endre drogériájába és pénz-tárból 1600 koronát ellopott. Két vidéki fiatalbembert gyanuokok alapján őrizetbe vett a rendőrség.

— **Aki félszázad év múlva látta viszont Lévát.** Érdekes vendége van Lévának, aki most egy modern Rip van Winkle meglepetésével járja be a város minden zegét-zugát, keresi a várost és nem találja, már mint azt a régi várost, melyet 51 év előtt itt hagyott. Tuka János, a régi lévai Tuka-család sarja, nyugalmazott tisztviselő, e napokban érkezett Nagyváradról Lévára, hogy a 75 éves öreg ur még egyszer áhítatos imát mondjon szülei sírjánál és keblére ölelhessen rokonait. Akadt még egy pár régi iskolatárs, öreg ösmerős is, akik meleg szeretettel fogadták s most együtt merengenek el az idők múlásán és mindenek megváltásán. Ha minden megváltott, a régi barátság nem

változott meg, ami oly jóleső örömmel töltötte el Tuka Jánost, hogy hatása alatt visszautazását is elhalasztotta.

— **Szabadlára helyezték a sárol gyilkosság egyik szereplőjét.** Jelentették, hogy Sároban meggyilkolták Szűcs Andrást s a gyilkosság miatt fiát és feleségét letartóztatták. Szűcs Andrásné a vizsgáló bíró szabadlára helyezte, de a vizsgálat bűnrészség címén tovább folyik ellene.

— **Mozl.** Ma megismétlik két előadásban a tegnapi nagyhatású filmet, „Pánik”-ot, melynek főszerepében Harry Piel excellál — meg egy idomított tigris. — Kedden „Violanta” dráma egy asszony életéből 6 felv. melynek főszerepét a betegségtől nem rég felépült Henny Porten viszi diadalra — Csütörtökön „Charley néne” Ufalim, 8 felv. vígjáték, melyben már rég volt része a mozilátogató közönségnek. A főszerepben Sid. Chaplin. — Szombaton bál miatt szünet.

— **A gépméber már megtautották beszélni is.** Pár hét előtt jelentették, hogy egy angol mérnök: Roy Wesley olyan emberformájú automatát készített, amely bizonyos munkák elvégzésére képes volt. A mérnök a gépméber tökéletesítésén fáradozik Wesley most arra is képesé tette mester-séges emberét, hogy beszélni tudjon. Televox — ez a gépméber neve — telefon mellett áll. Gazdája felhívja a számot. Televox felveszi a kagylót s a következőket mondja: — Itt Televox beszél. Angolul mondja. S ugyanilyen módon fel is tud hívni egy számot. De Televox nemcsak angolul tud beszélni. Beszél ő a világ minden nyelvén. Hogy milyen nyelven, az attól függ, hogy milyen nyelven felvett vitafone tekereseket helyeznek el a belsejében. A műember melynek csontjai porcellánból vannak s az erei ércből, egész fantasztikus alkotásnak tetszik most, hogy beszélni is megtaut. Belsejében a beszélő mozgógép rendszer alapján készült tekereseket helyeznek el. Ezeket a tekereseket villamos kapcsolóval kötik össze s mikor ezt a villamos kapcsolót megnyomják, a Televoxból hangot hallani. Tiszta emberi hangot. Ez a titka a Televox beszélő tudásának.

— **Gyönyörű pongyolakra valót bársonyból vagy meleg bélelts selyemből** kaphatunk a WEISZ SIMON női divat cégénél. Barchét és tenisz flanelokban óriási választék olcsó árakkal.

— **Kovács Magda** okl. Mensendieck tanárnő „mozgás művészet” iskolájában a tanítás szept. 15-én megkezdődik. Beiratkozni lehet naponta 6 — 7-ig.

— **Fogászati hír.** Bodánszky Irén külső belföldi tanulmányai után fogmütermét Leviceén, Széchenyi uca (Massaryk u., zárda mellett) 8 sz. alatt megnyitotta. — Foghuzás, fogtömés, arany-és platin hidmunkák, Richmond koronák, arany és kauschuk fogsorok, mozgó fogak fixálása, valamint rendellenes fogak regulatója a legmodernebb metódusok szerint.

— **Korai öregség és ennek következményei** hamarosan eltűnnek, ha az orvosilag kipróbált és teljesen ártalmatlan HYGIOL csokoládét használja. 1 doboz 11 — 12 Ft. Főlerakat: Salvator Gyógyszertár Levice.

— **Gummiharisnyák, haskötők, sérvkötők, mentőkörtények.** Gazdasági és ipari vegyszerek. Háztartási cikkek. Illatszerek. Bőr- és diszműaruk. Fotografáló cikkek. Szemüvegek és cviklerek egyedüli olcsó és megbízható cég: PICK ENDRE, corzó nagy drogeria Levice.

Od notariātu mesta Levice.

Číslo: 9978—1928 szám.

O Z N A M.

Vyzvám všetkých v meste Leviceach bydliaich cudzích štátných občanov, ktorí sa za účelom zamestnania tu zdržujú, aby sa od 24 - do 30. septembra b. r. na notárskom úrade mestský dom, prizemie č. IV s jeich osobnými dokladyimi hlásili.

Levice, 21. septembra 1928.

Hirdetmény.

Felhívom az összes Levice város területén lakó idegen honosokat, akik munka elnyerés céljából itt tartózkodnak, hogy f. év szeptember hó 24-től 30-ig az állami jegyzői hivatalnál város háza fűsz. IV. okmányaikkal jelentkezzenek.

Koralewsky
hl. not. táj.

SPORT.

Rovatvezető: BOROS BELA.

L. T. E. — ÉSE. 1:1 (1:1)
bíró: Janicsek Pozsony.

Gyönyörű időben, nagy közönség előtt folyt le e igen jó sportot nyújtó mérkőzés. Az ÉSE. két, LTE. négy tartalékkal vette fel a küzdelmet. Ugyanis Steiner az ünnepek, Fodor kitiltás, Nagy katonáskodás és Baranya más oldalú elfoglaltsága miatt nem játszhat. Az érsekváriak a nagyobb gólarányu biztos győzelem tudatában léptek a pályára és ez elbizakodottá tette őket, míg LTE. Pleskóval megerősített tartalékos csapata a legnagyobb lelkesedéssel játszott. A mutatott játék alapján az LTE. a győzelmet megérdemelte volna, de Tulák egy tizenegyet Cingel kezébe lőtt és a csatársor többi tagjai is tiszta helyzetekből többször hibáztak. A vezetést Dvorák góljával az LTE. szerzi meg, majd Szigety révén egy kapu előtti kevarodásból ÉSE. kiegyenlített. A második féldobben mindkét fél teljes igyekezetével megakarja szerezni a győzést, azonban a jól működő védelmek, ezt megghusítják ÉSE-ből jók voltak: Molnár, Keller és Laczkó, valamint a szerencséskezű Cingel kapus LTE. játékosai közül a reaktívált Widder a kapuban egynehány lövést igen szépen fogott, kirugásai pedig elsőrangúak. Molnár mindentől ott volt, fáradhatatlan agilitásával, biztos szerelésével rendkívül hasznára volt csapatának. Joskó méltó partnere volt neki, minden labdát biztosan adott vissza a mezőnybe. Kucsera az ifjúságiból egyszerre az első csapat standard tagja lett, mindvégig a legnagyobb lelkesedéssel dolgozott. Tomasik a centerhalf helyen különösen a támadásban vett részt és szép lapos labdákkal látta el a csatársort. Benkő ezen a mérkőzésen bebizonyította, hogy valódi helvé a fedezetorban van. Teljesen lefogta a Zsarnóczay, Marmorstein veszélyes ÉSE. jobbszárnyat, úgy hogy azok kivoltak kapcsolatba a támadásokból. Tulák kissé durván, de jól játszott. Egy hibája, hogy minden szögből kapuralövésekkel kísérletezik. Dvorák a támadások felépítéséből vette ki részét, lövésekkel azonban többnyire adós maradt. Lévai finoman és ésszel játszott Pleskóban egy vérbéli csatárt ismertünk meg, ki amikor szükség volt arra, visszavonult a fedezetorba és az ott megszerzett labdával egyszerűen szöktette ki Bujnát, akiben ugyátszik a csapat megfogja találni végleges jobbszéljöt. A bíró kifogástalanul vezette le a mérkőzést.

A múlt heti eredménypályázatunk LTE. — Dionségi mérkőzésre vonatkozólag, eredménytelen maradt, mert a pályázók egyike sem tippelt 2:2 eredményre. A „Híradó” e heti számában hatan találták el LTE. — ÉSE. 1:1 eredményt.

LTE. intézőbizottsága elhatározta, hogy Dalmady József játékosának a tavasszal jutalomjátékot rendez.

Pleskó a LAFC. játékos a LTE. részére kéri átigazolását.

A dionségi mérkőzés eredménye meg hitelesítve nincsen, azt annak idején az LTE. megfogja övni.

Az LTE. ma Vágselyére megy az esedékes bajnoki lejátszására. A csapat tagjai: Hrásek, Molnár, Fodor, Nagy, Tomasik, Kucsera, Mikus, Josko, Bujna, Benkő, Lévai, Dvorák, Tulák és Baranya.

LISE. Sencre megy, hogy az ottani T. K.-val megmérkőzzön. Mindkét csapat jelenlegi formáját alapul véve, mi eldöntetlen eredményt tartunk valószínűnek.

Hogy idehaza se maradjon a pálya üresen d. u. 2 órai kezdettel LTE. Ifjúsági és LTE. lb. csapatai játszanak beléptidj 2 K. és 1 K. Rohács lévai lakost, aki a múlt héten Janicsek football-bíróként bántalmazni akarta, LTE. vezetősége a pályáról 2 hétre kizárta.

F. hó 30-án a II. osztály keleti és nyugati csoportjának válogatottja mérkőzik Léván. A Kerület és a Szövetségésszel, hogy a mérkőzés színvonalát Léva felbőltse ki, méltányolni akarta az LTE. vezetőségének a sportban kifejtett eddigi munkáját. Kirtsch Károly szövetségi kapitány a nyugati alosztály válogatott csapatának összehállításával és ezen mérkőzésen való helyettesítésével Boros Bélát

bizta meg. A következő játékosok vannak a válogatott csapatba kombinációba véve: Diószegről a kapus, jobbösszekötő és Piszkos. Galántáról Papanek, Hromada és Hegedűs II. Vágselyéről Császár és Go'dbecher. LISE-ből Ostyák és Rajcsányi. LTE-ből Molnár, Fodor, Nagy, Steiner, Tomasik, Benkő, Ledényi, Dvorák és Tulák. A mérkőzés pontosan 3 kor fog kezdődni, feltétlenül rekord közönségre van kilátás. előzőleg az érsekvári atléták részvételével LTE. atlétikai versenyt rendez. Részt vesznek az LTE. atlétákon kívül: Fehér PTE. és Szakkál Máté is. A verseny 10 számból áll, jelentkezni lehet Budaváry László sz. o. vezetőnél. A győztesek érmet nyernek. Délelőtt 10-től 12-ig lesznek az elődöntők és d. u. 1/2 2-től 3-ig a döntők.

Zselizi S. E. — Rudá Hviezda 3:0 (1:0).

Gimnázium — L. T. E. lb. 2:1 (1:1)
bíró: Brauer

Gimnázium lelkes játékaival legyőzte a kényelmesen játszó LTE. tartalékokat.

GABONAÁRAK:

Levice, 1928. szeptember hó 22 én	
Buza	— 100 kgr. 181 — 182 kor.
Rozs	— — — — 172 "
Árpa	— — — — 153 — 162 "
Zab	— — — — 165 "
Kukorica	uj csőves — — 80 —

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levice, jelentése.

	szep.	szep.
	15.-én:	22.-én:
100 pengő	— — — 585 —	585 —
100 osztrák schilling	— — — 471 —	471 —
1 angol font	— — — 162.90	162.90
1 amerikai dollár	— — — 33 —	33 —
100 svájci frank	— — — 647 —	647.25
100 francia frank	— — — 127.40	131.40
100 líra	— — — 176.30	176.40
100 német márká	— — — 799.25	799.70
100 dinár	— — — 58.80	58.80
100 lei	— — — 20.05	20.05

Čis. ex. 944—1928.

Čis. E. 507—1927.

Licitációny oznam.

Podpisany vyslyani sudny exekutor tymto na známot' dává, že následkom vyrokú želiezovského okresného súdeho cislo E. 507—1928. k dobru exekvanta Dr. Eduard Gyapay zastupovaného pravotárom — — — oproti exekvovanému Ferdinand Adler následkom uhradovacej exekúcie, nariedenej do vyšky 1907 Kč 40 h požadavky na kapitále a prišl., na movitosti obžalovanému zhabané a na 1024 Kč — hal. odhadnuté vyrokom želiezovského okresného súdeho cislo E. 507—1928 licitácia sa nariadila. Táto aj do vyšky pohľadavky predložých, alebo supersekvestrujících — nakoľko by tito zákonného záložného práva boli obsiálni — na byte obžalovaného vo Vel. Surluhách s lehotu o 1/2 6. hod. podot. dňa 9. októbra 1928 sa bude odpravovat' kedže súdobne zhabané váha, pul, žierny ceig, látka, barva, stělaž, a jiné movitosti naiviac stubujecemu pri platení hotovými, v páde potreby aj pod odhadnou cenou budu vypradané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí z kupnej ceny dražobných movitostí nároky majú na zaspokojenie pred pohľadavkou exekvanta — nakoľko by sa pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúcieh zapisnice nevytvitá — aby zahlásenie svojej prednosti do začiatku dražby podpísaného exekutora vybavit' nezameškali.

Zákonná lehotá sa odo dňa po vyvesení oznamu na tabuľi súdeho počita.

Levice, 18. sept. 1928.

ARTUR TÓTH
sudny exekutor.

Takarmány és szalma eladás.

Felhívás ajánlattételre.

A nagykálnai határban levő Levatic pusztán a bérő ur által szeptember (e hó) végén átadandó kb. 300 (háromszáz) q. hereszénát és kb. 2000 (kettőezer) q. árpaszalmát és buzaszalmát kívánom eladni.

Felhívom az érdeklődőket, hogy legmagasabb árajánlatukat — helyszíni átvételre készpénzfizetés mellett — hozzám juttatni sziveskedjék.

Cím a kiadóhivatalban.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1928 szeptember hó 16-tól, — szeptember hó 23 ig.

Születés

Járdánházy Antal Ernő Konc Irén leány Éva — Valasek István Drapak Gizella Eszter leány Erzsébet Mária — Kunos Imre Gál Mária leány Elvira Magda.

Házasság.

Sellinger Ferenc Hugyecz Julia rak.

Halálozás.

Lakatos Ilona 3 hetes — Szabó Ilona Katalin 6 hónapos — Gregus Julianna 15 éves — Jesko Julianna 1 hónapos.

Eladó ház. Zselizen a pályaudvarral szemben eladó egy új ház, vendéglőnek alkalmas, azonnal beköltöztethető, jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1317

Faskamra eladó Perc utca 21. 1327

Kiadó ház Majoralatt harmadik utcában egy szoba, konyha, speiz. Bővebbet Béka utca 36 sz. 1300

Eladó ház Léván forgalmas utcában, mely áll 3 szoba, konyka, kamra és kocsiszinből. Érdeklődni lehet Dr CSANKI irodában. 1297

Eladó ház Honfűzesgyarmaton 10. számú, szoba, konyha, két kamra 200 □ öl belsőkert, pafta és 200 □ öl külső kert kéz alatt eladó. Bővebbet a helyszínen 1295

Főmolnári állást keres egy fiatal nős, egy vagy két vagonos malomba, esetleg molnárnak is elmegy szakképzett molnár. Cím a kiadóban. 1294

Eladó ház, 3 szoba, 2 konyha, pince, nagy udvar és nagy kerttel. Kosztolányi, Mángorló köz 15.

Bognár-állást keresek komencióra nov. 1-re uradalomhoz, GÖRÖG VILMOS Uj Lót. 1293

Szabó segédet keresek azonnali belépésre, ki a kabát munkákban jártas. JOZEF ORAVEC 1292
Phešovec.

Két szoba konyha és spajzból álló lakás kerttel, új házban, kiadó Érdeklődni lehet Béka utca 28. 1320

Birtokot keresek bérbe vagy megvételre, nagyszámú verőim részére. Ifj. MÉSZÁROS LAJOS kereskedelmi ügynök Levice. Malomtér 3. 1319

Varrólányok felvétetnek GROSZ varrodába. 1316

Zúgó-utca 22 számú ház kiadó. 1315

Bérbe kerestetik 3 szoba, esetleg 2 szoba, konyha május 1. beköltözéssel. Cím a kiadóban. 1304

Üres szoba okt. 1-től kiadó. Partér 1. 1303

Eladó egy használt szőlőprés, szőlőmorzsoló és kád. Megtekinthető Ladányi utca 9. 1302

Wertheim kassza II. számú jutányos áron eladó Cím a kiadóban. 1323

Ügyes varronő házakhoz ajánlkozok, olcsó díjazás mellett. Cím: ZSIÁK MÁRIA, Kopay u. 4 szám 1247

Keresek megvételre egy jókarban levő négykerékű kis kizikocist. Cím a kiadóban.

Kálnai utca 16 számú ház azonnal eladó és beköltöztethető. Érdeklődni lehet Percz u. 10. 1336

Hordók különböző nagyságban igen jókarban tartva, eladók. Kisóváron a tanítólakon.

Eladó egy modern lakóház, mely áll 2 szoba, konyha, spajz, előszoba, pince és mellékhelyiségekből. Érdeklődni lehet Léván, Honvéd utca 53. 1298

Angol és német nyelvtanítást csak 14 éven felüliek és felnőttek részére vállal jeles eredménnyel Mrs. HELEN CLEER ALSTER Levice, Sya malom. Referenciák. 1301

Izletes házikoszt házhoz szállítva, ebéd, vacsora, 450— korona. Cim a kiadóban. 1261

Csepregi-utcában 16 sz. ház eladó, áll 2 szoba, konyha és mellékhelyiségekből. Érdeklődni a lakásban. 1333

November elsejére keresek traktor kezeléshez értő gépészkövácst gazdaságombá Dr. CSÁNKI, Levice. 1332

Kiadó lakás, mely áll 3 szoba, konyha, éléskamra, fürdőszoba és a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel, Ladányi ut 41. Bővebbet ugyanott. 1331

Kiadó fél istálló, esetleg átalakítandó lakásnak. Özv. BRAKÓ JÁNOS-nénál, Rákóczi utca 19. 1329

Két nőtlén géplakatos segédet azonnali belépésre keres a Sárói Uradalom, Sárovcé. 1328

Egy szoba konyha, speiz Ujtepen kiadó. Érdeklődni lehet: Fėja tér 4. 1281

Különbejaratu butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 1334

Aki birtokot, házat, üzlethelyiséget eladni, venni, bérbeadni vagy bérelni akar, aki szerencsésen akar férjhezmenni vagy megnősülni, az forduljon teljes bizalommal ifj. MÉSZÁROS LAJOS kereskedelmi ügynökhez Levice, Malomtér 3. Levelekre csak válaszbélyeg ellenében válaszolok. 1278

Eladó ház. Perecz utca 21. számú. Érdeklődni lehet a kiadóban. 1294

„Ratopax“ a méregmentes patkány, egér irtózer már Léván kapható! Vezetékpivelet Siovenskóra és Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerésztára Léva, Főtér. Viszonteladónak eredeti gyári áron.

Kiadó üzlethelyiség Cim a kiadóban 1324

26 év óta főnnálló

és a n. é. közönség bizalmát mindig kiérdemlő műtermemben a legkényesebb izlést is kielégíthetem **művész i fényképfelvételimmal**

Műtermemben speciális gyermek, portré és csoport felvételeken kívül készülnek aquarellek, fénykép nagyítások öreg képek után is valamint minden, e szakmába vágó munkák. Azonkívül megrendelésre külső felvételeket (Interieur, Exterieur) is elvállalok. Villany felvételeket a késő esti órákban is.

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur

Léva, Kálvin palota II. em.

J. Baroska puskaműves, Levice.



Vadászfegyverek, vadászati cikkek

mag választékban.

Javítások jótállás mellett eszköztetnek.

LŐPOR és ROBBANTÓSZER áruja!

Eladó

egy kiselejtezett két éves jorksire tenyészkan.

Árverés útján megvehető 1928. szeptember hó 27.-én Zsemlelőren a község házánál, délelőtt 11 órakor.

MŰVÉSZI felvételeket, Fénykép nagyításokat, kifakult fényképekről szép új képeket.

Porcellánba égetett fényképeket.

Amateur lemezekről nagyításokat minden méretben

Este villanyfelvételeket

és minden e szakmába vágó munkákat készit

borult időben is

ifj. LAUFER BÉLA

FÉNYKÉPESZ.

Posta-utca 10.

EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE

: - : FÉRFI ÉS NŐI RUHATEREM. : - :

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy megrendelőink kívánságára az 1895. év óta fennálló és legjobb hírnévnek örvendő férfi ruhatermünket

női ruhaszabázzattal

bővítettük ki, ahol külföldön szerzett tanulmányaink alapján a legmodernebb kivitelben **női kabátokat és kosztümöket** készitünk.

Ugyancsak itt **férfi ruhákat, papi reverendákat és palástokat** a legutolsó divat szerint és a legjutányosabb áron készitünk

➡ **Allandó nagy raktár bel- és külföldi szövetekben.** ➡

Tisztelettel **BORCSÁNYI ÉS CSERNÁK.**



ENGEL SÁNDOR
FÉRFI SZÖVETEK ÉS SZABÓ KELLÉKEK ÜZLETE
LEVICE MÜLLER HÁZ LÉVA

Ha szövetre van szüksége győződjön meg szolid áraitól és dúsan felszerelt szövet raktáramról.

Minta könyvet kívánatra vidékre is küldök. Pontos kiszolgálás. ■ Maradékok állandóan kaphatók.

Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatoikkak felől akkor keresse fel **GERTLER FÜLÖP** divataru üzletét, LÉVÁN.

Allandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, Gyermekek és Bahfis ruhák, Jumperek, kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányu férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyek minden miőségben.

➡ Szolid és pontos kiszolgálás! ➡



Száraz tűzifát

apritva minden mennyiségben.
ugyszintén hasábkoban ölenként
és autótételekben is házhoz
szállítok.

Tűzifa felfűrészelését motorral
elvégezek.

Szíves megrendelést Szepesi u.
22. sz. alá kérek.

Maloyer Agoston.

Van szerencsém tisztelettel a n. b. vevőközönség b tudomására hozni,
hogy üzletemet egy

!!! villanyerőre modernül berendezett
kávépörköldével !!!

bővítettem ki.

Ezáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy n. b. vevőim részére
mindenkor a legjobb zamatu, friss pörkölésű kávé fajokkal,
nagy választékban, a legjutányosabb árban szolgálhatok.

Kiváló tisztelettel **PREISICH IGNÁCZ**
fűszer és csemegekereskedő.

NŐI- és ÚRI KALAP KÜLÖNLEGESSÉGEK

FRASCH JÓZSEF ÉS FIA, STEFANIK (TELEKY) U. 10.
SPECIÁLIS KALAPÜZLETÉBEN.

Allandó nagy választék:

NŐI KALAPOKBAN.

A legfinomabb filz (nemez) haar filz, velour és
bíber női őszi kalapokban
Régi kalapok ujja festése es alakítása modern
formákra szakszerűen

Szolid árak.

ÚRI KALAPOKBAN.

BORSALINO — Angol (Hartley & Boedeker,
Német (Mayer) valamint az összes belföldi
Hüffel, Paschel, Böhm, Keller és Reininger)
őszi úri kalapokban.

Figyelje kirakatainkat

Nagy őszi- és téli ujdonságok **női-, férfi- és gyermek-
ruhákban!**

J. WEINBERGER

ruha-ház **LEVICE** Petőfi utca 2.

ÁRJEGYZEK 1928.

Gyermek iskola ruhák	— — Ké	35 - 140	Leányka kabátok	— — — Ké	50—220
Füú szövet öltönyök	— — —	120 - 210	Női eredeti modell kabátok	— — —	300—800
Férfi szövet öltönyök	— — —	140 - 600	Női kabátok	— — —	120—450
Füú raglánok	— — —	130 - 300	Női szövet ruhák	— — —	70 - 400
Férfi raglánok	— — —	160 - 299	Női kosztümök	— — —	95—800
Férfi téli kabátok	— — —	220 - 700	Blousok	— — —	20 - 250
Gummiköpeny	— — —	79 - 159	Szoknyák	— — —	25 - 100
Férfi briccsesz nadrág	— — —	35 - 125	Női pongyolák	— — —	15 - 80
Férfi mikádók	— — —	80 - 500	Női szörme bundák	— — —	600 - 6000
Férfi bundák	— — —	1200 - 4000	Női Culover és zsemper	— — —	35 - 150
Férfi bőrkabátok	— — —	300 - 550	Női bőrkabátok	— — —	300 - 800

Nagy választék!

Mindenki meggyőződhetik minden vételkényszer nélkül!
Kiváló, szolid és olcsó bevásárlási forrás!

Ha jól, olcsón és divatosan akar öltözködni látogassa meg

NEUMANN ÉS HOLZMANN úri, női és gyermek divatárú üzletét
Léván, a Petőfi utcában (a Salvátor gyógyszertárral szemben)

Allandóan raktáron az összes úri divatcikkek, mint: ingek, pyjamák, szvetterek, pulloverek, harisnyák,
keztük, ernyök, sapkák stb. — **Va'amin't nagy választék:** selyem és bársony árúkbán, felöltő és ruha-
szövetek, bélés árú, kötött ruhák és szvetterek, női szabó kellékek (csattok, gombok, varróselemyek)
Gyermek szvetterek, harisnyák és egyéb gyermek cikkekbén.

SZABOTT ÁRAK!

Kérjük a n. é. közönség támogatását és vételkényszer nélküli b. látogatását.

Elegánsan öltözködik ki **KOPRDÁNÁL**
Léván, Stefanik u. 14. csináltatja ruháit.

ANGOL ÉS BELFÖLDI SZÖVET KÜLÖNLEGESSÉGEKBE NAGY RAKTÁR.
Jó anyagból kellemes a ruha és tartós. : - : Jó ruhát öröm viselni!
HOSSZU ÉS RÖVID VÁROSI BUNDÁK JUTÁNYOS ÁRON.
Pontos és figyelmes kiszolgálás.

KINO—APOLLO—MOZI

Vasarnap, szept. 23-án 1/2 6 és 1/2 9 óra

Sláger „UFA“ film!

PÁNIK

Dráma 10 felvonásban

Főszerepben: Harry Piel.

Kedden, szept. 25-én 1/2 9 órakor
SLÁGER FILM

Violanta

Dráma egy asszony életéből 6 felv.

Főszerepben: Henny Porten.

Csütörtökön, szept. 27-én 1/2 9 órakor

Sláger „Ufa“ film!

Charley nénye

vígjáték 8 felvonásban.

Főszerepben: Sid. Chaplin

Október havi műsor:

szept. 30-án és okt. 1-én Fehér rabszolganő.
2-3-án A Sanghái-i fogoly. 4-én Orient
express. 6-7-én Asszony a bitófán. 9-én
Kiállítás a távolból. 10-11-én Princ Har-
lekyn. 13-14-15-én Cirkus. 16-án
Kreuzer szonátája. 17-18-án Gauchó.
20-21-én A legyőzhetetlen. 23-án A revü
szépe. 24-25-én Lyon Lea. 27-28-án A
kalandor nő. 30-31-én Hölgyváltás.

Jó menetelű

GUMMI
VULKANIZÁLÓ
ÜZEM
helyben eladó.

Cím a kiadóban.

Világhírű
családi és
a legmesszebb
előnyös
fizetés mellett



varrógépek,
ipari használatra,
menő jótállással,
részlet
képhatók:

BAROSKA J. LEVICE.

Ajánljuk az őszi vetéshez bőtermő, fagyálló,
megnemdülő, szárazság ellen ellentálló
eredeti elismert nemesített
vetőbuzáinkat és vetőrozsaikat.

Wertheimer és Nagel
növénynemesítőtelepe
LONTOV pre SAKÁLOŠ.

RADIO CENTRAL

KERN TESTVÉREK

— fűszer-, gyarmatáru- és vasáruháza —

ELEKTROTECHNIKAI és MŰSZAI SZAKÜZLET

Az első minist. koncessionált

RADIO SZAKÜZLET.

ALAPITTATOTT 1881.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

A világhírű **TUNGSRAM WESTERN ELEKTRIC** amerikai típusú
radio készülékek egyedárusítása és gyári képviselete

Nagy választék az összes modern radio készülékekben
Detektor készülékek a legolcsóbb árban

Amatőröknek az összes alkatrészek
díjtalan szaktanáccsal és építési tervekkel

TUNGSRAM készülékeknél

az antennát ingyen szereljük!

Akkumulátorok töltését, javítását
Antennák szakszerű szerelését, átépítését
jutányos árak mellett vállaljuk.

Ne dobja el kiégett radiolámpáit!

Azokat előnyösen beváltjuk Tungram és Telefunken lámpákra.

Radio lámpák 40.— koronától

Fejhallgatók 60.— koronától

Hangszórók 180.— koronától kezdődőleg.

**Radio készülékeinket vételkényszer nélkül
bárhol szívesen bemutatjuk.**

Ujdonság: TUNGSRAM 4 lámpás, PHILIPS 3 lámpás világmárkák!